

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ ČESKÝ OUTDOOROVÝ ČASOPIS – ROZDÁVÁN ZDARMA VE 436 OUTDOOROVÝCH CENTRECH

7 2003 DOBRODRUH

2003
Ročník VII.

ZDARMA

MĚSÍČNÍK PRO AKTIVITY V PŘÍRODĚ

MISTROVSTVÍ SVĚTA V RAFTINGU



Ženský tým Jezinky při Head to Head.

Velkým úspěchem českých raftařů skončilo páté mistrovství světa v raftingu, které se konalo 27.–31. 8. 2003 pod Lipenskou přehradou. Mužský tým dosáhl nejlepšího výsledku v historii mistrovství světa, když vybojoval

3 zlaté a jednu stříbrnou medaili s konečným počtem 940 bodů z tisíce možných v kombinaci. Tým děvčat vybojoval zlatou a dvě stříbrné medaile a skončil celkově na druhém místě. Ale jak to všechno u nás vlastně začalo?



Z HISTORIE ČESKÉHO RAFTINGU

„It's a long way to Ti...“, zpívá se ve slavné písni. Stejně dlouhá byla i cesta k úspěchu raftařské party RK Troja, absolutních mistrů světa v raftingu 2003 pod Lipenskou přehradou.

Píše se rok 1987 a já, vysloužilý vodní slalomář a trenér mládeže v oddílu Motorlet Praha, kráčím po Mnichově při podzemních závodech. Za výlohou nějakého krámu, kde je napsáno „Schlauchbootvermietung“, uvidím plakát, jak na raftu skáčou vodopád. Jak tak na to koukám, vyjde nějaký chlapík a povídá, jestli se mi to líbí. Za chvíli pozná, že moje němčina není úplně echt a povídá, že bychom mohli mluvit česky. Sváta Hülle se představí a vypráví mi, jak mu krásně funguje půjčovna raftů, jak se všude ve světě jezdí komerční rafting a co se dá všechno na tom raftu sjet. V Čechách se jezdí zatím jenom Matyldy, expediční rafty kolem Štětiny a spol., aspoň co v té době vím. V půjčovně v Mnichově jsou rafty Metzeler pro 4–8 lidí, které se nejdříve vyráběly pro armádu. Čiuny jsou to pohyblivé, dobře se ovládají, pro vodní slalomáře žádný problém s jízdou. Sváta se mě ptá, co dělám a ukazuje mi

plastové pádlo, které jako první dělají Angličané. Z Mnichova přivážím jeden raft a v roce 1988 začínám u JZD s výrobou plastových pádel.

Přišel rok 1989 a začínají se dít věci. Vzniká soukromé podnikání a s ním řada českých vodáckých výrobců, kteří nabízejí i kompletní raftařské vybavení. V Čechách se začíná jezdit závodní rafting R4 pro čtyřčlenné posádky nejdříve v Svazu kanoistů při závodech vodního slalomu, později u Svazu vodáků České republiky, který po založení Mezinárodního svazu raftingu (IRF) přebírá reprezentaci České republiky. Začínám se svou ženou Alenou a kamarády jezdit závodně rafty R4 a u trojského kanálu přibíráme do party mladé kluky, učíme je vodní slalom a rafting, zakládáme oddíl RK Troja.

Ve světě se jezdí soutěž Camel Trophy šestičlenných raftů na extrémních vodních terénech. V Čechách pořádá Robert Kazík v roce 1997 poprvé závod, kde vítěz postupuje na Camel, toho se zúčastňuje i náš oddíl v sestavě Petr Panenka, Milan Faltus, Jaroslav Pospíšil, Miloš Čihák, Michal Šrogl, Richard Čmelík. Závodů se zúčastní i nově vzniklý ženský tým – Jezinky.

➔ Pokračování na str. 2–4

ÍRÁN – JAK PO NĚM CESTOVAT?

Blízký a Střední východ není zrovna oblast, kam se v posledních letech doporučuje cestovat. Pojďme si tedy zatím o jedné z jeho zajímavých zemí říct – třeba se situace v budoucnosti uklidní. Tou zemí je Írán a své zážitky a zkušenosti z toulání po něm nám zprostředkují dvě dívky, které jej procestovaly loni na jaře, tedy již po neblahém 11. září, ale ještě před zahájením války v Iráku.



Cesta do Mahoni.



Mozaika na mešitě – Shiraz.

ZÁKLADNÍ ÚDAJE O ÍRÁNU

Írán je... Co je vlastně Írán? Určitě jedna z největších a nejlidnatějších (přes 70 mil.) zemí Blízkého východu, třikrát větší než Francie. Země, skládající se z vysoko položených plání ohraničených velehorami, stepí, solných jezer a pouští. Většina jeho území je bez vody. Solná poušť Dasht-é-Kavir začíná prakticky hned u hlavního města Teheránu. Druhou velkou pouští je písečná Dasht-é-Lút, ve které byla naměřena největší teplota v Asii. Z jeho obrovské rozlohy je jen desetina úrodné země.

➔ Pokračování na str. 8–10





S IMPREGNACEMI NIKWAX JE VŠECHNO V SUCHU



Výhradní dovozce: **NIKWAX CZ, s.r.o.**

Lomecká 1169
Praha 9, Česká republika

Internet:
www.nikwax.cz

E-mail:
nikwax@nikwax.cz

Tel./fax:
+420 281 970 313

Mobil:
602 323 676

„kdo pádluje
nezlobí“



NOVĚ OTEVÍRÁME

Vodácké centrum HIKO sport
Prodej - Půjčovna - Poradenství

- široký sortiment vodáckého a outdoorového vybavení na konečně „pořádné ploše“
- slavnostní otevření **24. 9. 2003 od 16:00** plně přijemných překvapení
- akční slevy ??? obcerstvení ??? filmy ??? možná všechno, možná... !!!
- autogramiáda **Štěpánky Hilgertové**

Praha 4 - Pankrác, ul. 5. května 1137/57
tel./fax: +420 2 41401384, email: v.cent@hiko.cz

www.hiko.cz



www.profiplast.cz

PROFIPLAST
Pod Kaštany 7
160 00 Praha 6
tel./fax: 224 324 790

VÝROBA A PRODEJ:

Jeremiášova 870
areál Skanska CZ (u pumpy Shell)
150 00 Praha 5-Stodůlky

Prodej pádel,
nafukovacích
člunů GUMOTEX
a dalších
vodáckých
potřeb,
opravy pádel,
půjčovna lodí
a raftů.

PÁDLA MISTRŮ SVĚTA



PULSAR - raft mistrů světa. Díky!

www.GUMOTEX.cz

MISTROVSTVÍ SVĚTA



Mužský tým při vítězné jízdě ve slalomu.

► Pokračování ze str. 1

Ale u nás je množství vynikajících vodáků a do Kostanly, kde se zároveň s Camel Trophy koná 1. mistrovství světa v raftingu, odjíždí parta okolo Jiřího Rohana, v té době nejlepšího slalomáře na světě. Jsou to vlastně profici slalomáři a umístiti se na 2. místě celkově v kombinaci. Vítězi Bobři ze Slovinska, parta, která již pravidelně rafting trénuje a vítězí pět let za sebou. Je jasné, že naše cesta povede přes zkvalitnění týmu a systematický trénink. Rafting se pro nás stává životním stylem.

NAŠI VE SVĚTĚ

Oba naše týmy procházejí vývojem a postupnou výměnou závodníků.

V roce 1998 se zúčastní další kvalifikace, ale opět marně, do Jihoafrické republiky odjíždějí borci z Pardubic, pod vedením Honzy Štátného. Ženský tým opět žádný nestartuje.

V roce 1999 pořádá RK Troja a Svaz vodáků České republiky 1. mistrovství Evropy v raftingu v Praze-Troji, které naše mužská posádka vyhrává a na třetí pokus tak postupuje na mistrovství světa a Camel Trophy 2000, které se koná v Chile na řece Futaleufu.

O rok později odjíždí parta RK Troja pod vedením Petra Panenky a Roberta Kazíka (člena IRF) na mistrovství světa do Chile. Posádka je ve složení kapitán Miloš Čihák, Milan Pražan, Michal Šrogl, Milan Znamenáček, Jiří Novák a Michal Bluma, sestavu doplňuje Filip Jančar, kajákář. V závodě Camel Trophy se jezdí ještě sjezd na kajaku jako doplňující disciplína k raftu. V závodě mistrovství světa se jede time trial, rozřadovací závod – vítěz získá 100 bodů, head to head je za 200 bodů, slalom za 300 bodů a sjezd za 400 bodů do kombinace. Jedeme do pro nás exotických končin s posledním přístáním v Puerto Mont, přístavu, o kterém zpívá Pavel Dobeš. Nasáváme jižní atmosféru, púčujeme

mikrobus a odjíždíme do míst, kde se jezdí na koni a aut moc za den nepotkáte. V kempu U indiánské tváře máme základní tábor u řeky. Řeku takového kalibru jsme ještě nejjeli. Prší, řeka má 20 m šířku, 50 m hloubku a protéká jí 400 m³/s. Desetikilometrová trať je proložená lahůdkami WW5+, balíky pěny, obrovskými válci a velkými výhy. Kajákáři jezdí válce spodem, nahoru se nedosta-



Vítězný tým mužů RK Troja na Lipně 2003. Zleva Jiří Kavka, Milan Znamenáček, Jan Trefný, Tomáš Křivánek, Michal Bluma, Milan Pražan, trenér Petr Panenka a Jaroslav Pospíšil (dole).

nov, většinou rovnou eskymují. Po prvním tréninku hoši moc nemluví, mají toho plný cvičky. Počasí se vylepšuje a na řeku si postupně zvykáme. Příroda je kouzelná, ve vesnici navštívíme místní rodeo, moc se nám tu líbí. Kluci jsou nabroušení, moc chtějí vyhrát, ale zkušenosti ještě teprve sbírají. V prvním závodě time trialu vypadává 10 m před cílem Čiha z raftu, první závod je po čoudu. Head to head odplaveme po srážce s Italy s převráceným raftem. Další závod v tahu. Konečně se chytáme, vyhráváme slalom, jsme mistři světa! První velký úspěch. Každá disciplína se hodnotí zvlášť, dohromady kombinace všech disciplín. Závěrečný sjezd nám také moc nevyšel, jsme šestí, celkově na 4. místě. Filip Jančar je na 12. místě ve sjezdu na kajaku, který se započítává do Camel Trophy, kde jsme též celkově čtvrtí. Jako jediní sjíždíme obávanou peřej Terminátor při konečném splutu řeky. Odjíždíme s pocitem, že Futaleufu je jedno z nejkrásnějších míst na světě a závody takového kalibru je to správné dobrodružství pro pořádný chlapy.

prvky z rychlostní kanoistiky. Kluci jsou normální pracující, mladší válci na počítáči – Smáža (Pražan) a Nunínek (Novák), Mates (Znamenáček) má zámečnickou dílnu, Blumič (Bluma) vyrábí z kompozitů, Čiha (Čihák) má počítačovou firmu a Tomas (Křivánek) končí v Dukle a pracuje v Růžové čajovně. Trénuje se ráno od 6 nebo od šesti večer. V zimě je zamrzlo nad trojským jezem, takže děláme ledoborec a led namrzá na pádla. Žádná procházka různým sadem.

Na mistrovství světa 2001 v Západní Virginii na řekách Gauley a New River jsme se dostávali za dramatických podmínek. Letěli jsme do Chicaga, kde jsme měli u mého kamaráda Brěti zamluvený mikrobus. Po příjezdu večer jsme ráno koukali ze spacáků na televizi a říkali, co to mají ti Amíci ráno za horor, a ono to bylo zatím natvrdo – 11. září útok na New York. V zemi chaos, střed Chicaga uzavřen. Sportovní akce zastaveny. Nakonec jsme rovněž 20 let starý Chevrolet, co měl osm hmečků v motoru a všude nás

PŘÍŠTĚ:
JOSEF RAKONCAJ V DALŠÍM DÍLE
POVÍDÁNÍ O VYBAVENÍ DO HOR

CENTRUM ČESKÉHO FREESTYLEU

KATMAR

» Na nové «
dostupnější adrese

KATMAR

Bubenské nábreží 8/705
170 00 Praha 7
tel./fax: 233 322 587
mobil: 603 725 893

www.katmar.cz

(100 m od metra C - Vltavská směrem k Holešovicím tržnici)

DOG-TREKKING V ROCE „3“

Přávě před třemi roky se ve Zďárských vrších na Českomoravské vysočině uskutečnil první český dog-trekkingový závod „Osamělý vlk 2001“. Parta patnácti bláznivých odvážlivců se zkusila „popasovat“ v plné polní a se psy se stojednadvacetkilometrovou trasou v časovém limitu čtyřiceti osmi hodin. Bláznů bylo poskovnu, a tak jsme na tratě některé pustili bez psů a jiným jsme hafany půjčili.

Od doby, kdy jsem k dog-trekkingu přičinil svou fenkou aljašského malamuta Beryl počátkem devadesátých let na závodech ve Španělských Pyrenejích a italských Dolomitech, jsem si umanul, že tento kynologický sport do „země koruny české“ prostě musím přivést. Nakonec jsem našel porozumění v Musher's Clubu Pohoda, jehož jsem členem.

Přestože od zahajovacího českého dog-trekkingového závodu mnoho času neuběhlo, lavina zájmu mezi sportujícími kynology byla nezadržitelně spuštěna. Již následujícího roku se prvního oficiálního mezinárodního mistrovství České republiky v dog-trekkingu Osamělý vlk 2002 účastnilo více jak sedm desítek závodníků z Česka a Slovenska. Zájem sportujících kynologů i schopných pořadatelů způsobil, že v tomto roce již mohl být organizován třídílný český dog-trekkingový pohár APORT-TROPHY 2003. A jak letos proběhl?

ŠLAPANICKÝ VLK MORAVSKÝM KRASEM

V polovině dubna pořádá Kynologický klub Šlapanice u Brna první závod poháru pod názvem „Šlapanický vlk Moravským krasem“. Prezentovalo se 88 závodníků (35 žen a 53 mužů) se psy 33 plemen. Závodníky čekala trať dlouhá 84 kilometrů v časovém limitu 52 hodin. Všechny účastníky pochopitelně tížily batohy s povinnou výstrojí (spacím pytlem, karimatkou nebo alumatkou či hamakou, čelovou svítilnou, krmivem pro psa i člověka, láhev vody, miskou pro psa, itinerářem závodu a mapou příslušné oblasti).

Tratě vedli pořadatelé po značených turistických stezkách v krásných přírodních partiích. Závodníci si na trase užili slunce i deště. Nečekaně vysoký počet závodníků tentokrát zvládl celou cestu non stop – bez bivaku.

V kategorii mužů zvítězil nejlepší muž českého dog-trekkingu Michael Chovanec s fenkou výmarského ohaře Laurou z Habrových hájů, který proběhl cílem v čase 9 hodin a 46 minut. Skvěle mu sekundoval Ján Hošek ze Slovenska s evropským saňovým psem Taro, který obsadil stříbrnou příčku v čase 10 hodin a 34 minut. Bronzový post vybojoval Roman Baláz s fenkou sibiřského husky Markízou, který potřeboval 10 hodin a 41 minut.

Kategorie žen se stala kořistí mladičkových, ale neuvěřitelně odolných a vytrvalých sester Barbory a Markěty Slaměnkových. Zvítězila Barbora se sibiřským husky Bareem (12 hodin a 38 minut) před Markétou s fenkou sibiřského husky Sitka Bohemia Bonanza (12 hodin a 39 minut). Bronzový stupínek získala mladičká Jana Vašíčková s bearded kollií Annie z Blanzku (15 hodin a 35 minut).

STOPOU STREJDY ŠERÁKA

Druhý závod Aport Trophy 2003 měl už předem pověst tvrdého extrémního podniku, poněvadž se konal v odlehlejší divočině Rychlebských hor na česko-polském pomezí. Pořadatelé musher's Club Obří skály jej pořádali v květnu a dal mu název „Stopou strejdy Šeráka“ s podtitulem „Severská Odyssea“. 95,5 kilometrů s úctyhodným převýšením přilákalo do lyžařského areálu Miroslav (nad Lipovou lázní) 6. května 40 zkušených borců (32 mužů a 8 žen). Časový limit byl pro náročnost trati stanoven na 75 hodin.

Dlužno podtrhnout, že závod v Rychlebech měl vsutku pověst extrémní, což odradilo některé méně sebevědomé a zkušenější závodníky. Přehledka psích plemen tentokrát nebyla ani zdaleka tak pestrá jako před třemi týdny ve Šlapanicích – jasně dominovala severská tažná plemena – aljašští malamuti, sibiřští husky a grónští psi. Povinná výstroj byla totožná, přibýlo pouze povinné množství vody – minimálně 3 litry.

Náročnost trati a nezvyklé vedro (jaké nepamatuji ani jeseňští pamětníci) nás

všechny pořádně prověřilo. Severané však nástrahy trati zvládli v pohodě. Hraniční stezka ze Smrku přes Klinový vrch, Karkulku a Kovadlinu na Špičák, stejně jako zaniklá ves Hranický, se natrvalo usídlila v naší paměti.

V kategorii mužů do 40 let zvítězil Michael Chovanec s výmarskou ohačkou Laurou z Habrových hájů (21 hodin, 17 minut a 40 sekund) před Břetislavem Musialem se sibiřským husky Bonnie (23 hodin, 54 minut a 50 sekund) a Petrem Brázdou se sibiřským husky Fikem (24 hodin a 30 sekund).

V kategorii žen do 40 let zvítězila Markéta Slaměnková se sibiřským husky Sitka Bohemia Bonanza (23 hodin a 14 minut) před stříbrnou Marií Ševelovou se sibiřským husky Bonnie (23 hodin, 59 minut a 25 sekund) a bronzovou Olgou Bučkovou se sibiřským husky Aikenem (40 hodin, 24 minut a 40 sekund).

V kategorii mužů nad 40 let suverénně dominoval sedmašedesátiletý Miloslav Slaměník s křížencem Bojarem (23 hodin, 15 minut a 5 sekund). Druhé místo ukořistil René Kazda s chodským psem Zaro Bryvilář (27 hodin, 19 minut a 10 sekund) a bronzový post vybojoval Ladislav Černoch s aljašskou malamutkou Borou od Mladečské jeskyně (36 hodin, 9 minut).

V kategorii žen nad 40 let zvítězila Jana Zapletalová s grónským psem Tomí (52 hodin, 34 minut a 15 sekund) před Evou Šidlovou s leonbergem Tarzanem (53 hodin, 15 minut a 35 sekund).

Fotograf Filip Chludil připravil ze závodu Šlapanický vlk Moravským krasem a Stopou strejdy Šeráka dvě fotografická ceděčka (každé cca se 130 snímků za 130 Kč). Zajímají-li se je mohou objednat na e-mailové adrese: filip_chludil@hotmail.com

Poslední závod APORT TROPHY 2003 a zároveň Mezinárodní mistrovství České republiky v dog-trekkingu OSAMĚLÝ VLK se konalo od 25. do 28. září 2003 ve Zďárských vrších.

JAROSLAV MONTE KVASNICA
Foto: Filip Chludil



Jana Zapletalová s grónským psem na trase závodu Šlapanický vlk Moravským krasem.



Hřebenovka v Rychlebech na moravsko-polském pomezí. V popředí Michal Pelant sledován Olgou Bučkovou.

MILFORD

Ochutnejte osvěžující čaje Milford.

Nyní ve dvou nových netradičních příchutích.

jahoda/máta



hruška/meduňka



25 jednotlivě balených sáčků. Vhodné na cesty.

Rediscover Nature.



Hiking

S hikingovými botami Raichle najdeš svou vlastní cestu lépe. Nerozhoduje zda o víkendů nebo na dovolené. Lehká konstrukce, perfektní tvar a zpevňující materiály Ti vždy dají pocit pohodlného bezpečí i když jdeš dál než jsi plánoval. Udělej první krok teď. Vyber si správné boty pro dosažení svých cílů.



Obchodníka v Tvoji blízkosti
Ti rádi doporučíme:
info@sportkoncept.cz,
tel.: 284 840 310 nebo 314

www.raichle.com

Raichle



ÍRÁN – JAK PO NĚM CESTOVAT?

► Pokračování ze str. 1

Pro Írán jsou typické velké teplotní rozdíly. Zatímco severozápadní část odpovídá evropskému klimatu, střední a jihovýchodní Írán je mnohem teplejší a sušší.

Írán je zemí s velmi složitými národnostními poměry. Žijí v něm Peršané, ale také Kurdové, Ázerbajdžánci, Lorové, Bachtijárové, Afghánci, Turkmenci, Arabové. Některé z těchto národností dosud udržují kočovný způsob života. Osm hlavních nomádských skupin, tvořených desítkami jednotlivých kmenů, které mají vlastní nářečí, kroje, vymezené území a náčelníky, má dohromady asi milion obyvatel. Zabývají se především pastevctvím (ovce, kozy), popřípadě řemeslnou výrobou, hlavně tkaním koberců.

Historie Íránu je tisíce let stará. Na troskách meótského a babylónského státu vybudovali Peršané už na konci šestého století před Kristem říši, která se rozkládala od Egejského moře až k Indii. Ta podlehlá ve čtvrtém století před Kristem náporu útočných Řeků vedených Alexandrem Velikým. Útok Arabů v 7. století je spojen s přijetím nového náboženství – islámu. Ten se stal v zemi státním náboženstvím a na jeho principech je založena i současná konzervativní teokratická vláda.

Úředním jazykem je perština (fársi), kterou jako svůj první jazyk užívá asi 30 milionů osob. Protože patří do indoevropské jazykové skupiny, lze najít i některá slova, která znějí podobně jako slova latinská, řecká i slovanská.

PRÍLET, PRVNÍ POSTŘEHY

Pocit euforie ze začátku vytožené dovolené nás začal opouštět poté, co jsme



Šáhova mešita – Esfahán.

po přistání v Teheránu nezvládaly ani stopnout taxíka, který by nás odvezl na nádraží. Sice jsme očekávaly komunikační problémy (persky jsme uměly sotva slova), zaskočila nás však odlišná forma vizuální orientace a užívaných znaků, tj. nemožnost pomoci si písemně nebo graficky. K tomu se přidávaly omezené schopnosti Íránců domluvit se v evropských jazycích a odlišný náboženský, sociální a kulturní systém kladoucí na nás, jako ženy, i když cizinky, požadavky určitého chování. To vše překlenula až obrovská vstřícnost místních a snaha pomoci.

Typické chování Íránců k nám v sobě spojovalo prvky sociálně zakódované pohostinnosti, zájmu a hlady po informacích z Evropy, která pro ně představuje vzor vysoké životní úrovně. Stávaly jsme se středem pozornosti, pokřiku a otáček, a zároveň cílem desítek pozvání do rodin. Díky tomu se plnilo naše přání co nejvíce poznat život v Íránu, i když přijmout všechna pozvání nebylo v našich silách. Druhou stranou mince bylo, že jsme mimo zamčených pokojů v hostelech nikdy nezůstávaly ani minutu samy.

Velké množství pozvání k návštěvě rodin bylo ovlivněno i tím, že jsme byly ženy bez mužského doprovodu. Pro íránské ženy proto setkání s námi znamenalo velmi jedinečnou možnost komunikace s cizinkami a pro muže bylo spojeno s představením Evropanek, které si do Íránu vyjely za povyražením a tudíž jsou, na rozdíl od naprosto nepřístupných muslimek, snadno k máni. K fyzickému obtěžování ze strany

mužů ale došlo jen výjimečně. Vysvětlujeme jsme si to tím, že jsme sice pro většinu z nich představovaly sexuální objekty (to bylo způsobeno nikoliv naším úchvatným zjevem, ale jednak naší barvou pleti a očmi, jednak tím, že jsme sice měly zahalené ruce, nohy i vlasy, ale neměly jsme čádroy a nours pouzce tmavé, nikoliv černé oblečení, což na muslimy působilo, jako bychom se procházely ve spodním prádle), ale byly jsme také a především hosty. Mimoto v pruděm islámské zemi je už oslovení či vtip vrcholem dobytí.

Fakt, že jsme samy, ovšem evokoval u téměř všech Íránců bez ohledu na pohlaví, také potřebu naší ochrany. V jejich předstávách jsme totiž byly snadnou kořistí k oloupení, napadení či nejlépe zavraždění.

FAKTA A ZAJÍMAVOSTI DŮLEŽITÉ PRO POHYB PO ÍRÁNU

Měnou v Íránu je íránský rial (IRR) a starší, už neexistující, fiktivní tuman (10 riálů = 1 tuman). Povinná směna valut není předepsána. Nejlepší je mít sebou dostatek USD v hotovosti (potíže mohou být s jednodolarovkami vydanými před rokem 1999), ale směniti se dají i eura. Jen je třeba počítat s tím, že se k transakci seběhne půl banky, aby si ten zážrak prohlédlo. Možnosti platebních karet a cestovních šeků jsme nevyzkoušely, šeky se snad dají měnit na poštu a v bance. Oproti situaci v minulosti se vyroval oficiální a neoficiální kurs měny, takže z fi-

Novinky!

AZTAR
HORSKÝ ČEPÍN

- nové provedení hlavice z 1 kusu - úspora váhy
- pro nejobtížnější cesty (ledopády mixy)
- upínací poutko nové koncepce
- držadlo uzpůsobené pro menší ruce
- 590g

SNOWSCOPIC

- 2 v jednom
- kombinace pro túry po ledovci
- nízká váha
- velikost 65 - 105 cm
- 450g

ANTISNOW

- příločky nové koncepce zabráhující nalepování sněhu
- revoluční řešení
- odolné, lehké
- snadná montáž

SARKEN
VÍCEÚČELOVÉ MAČKY

- do extrémů
- lehké
- včetně antisnow

FLEXLOCK
• pro všechny druhy obuvi

LEVERLOCK
• mikrometrické nastavení

SIDELOCK
• revoluční řešení - upínání postranní páčkou

VASAK
leverlock

- velmi lehké
- 4 typy upínání
- 2x415g

VERTICAL SPORT
Stanislav Šilhán
V Aleji 42, 466 01 Jablonec n. N.
tel.: 483 711 727, 710 658
fax: 483 316 768
e-mail: vertical@vertical.cz
http://www.vertical.cz

Extrémní život nejen s nohama v teple

• Stónasobné použití.

• Termovložky do bot, rukavic, na ledviny, krk, obličej a klouby.

• Teplé kdykoliv a kdekoliv ho potřebujete.

• Jednoduchá aplikace.

• Podle druhu použít a velikosti produktu až 3 hodiny příjemného tepla.

Výhradní zastoupení pro ČR: Triton Sport s.r.o.
tel., fax: +420 466 633 550 www.warmup.cz

Selected Dealer
SCUBAPRO a UWATEC

Škola potápění

Nezávislé TEPLO od zdroje pro zdraví a dobrý pocit

Triton Sport s.r.o.
Pardubice, Hradec Králové, Liberec, Trutnov
tel., fax: +420 466 633 550 www.triton-sport.cz

Vážená redakce

Jsem milovník přírody, který při toulkách přírodou vnímá krajinu i přírodu otevřenými očima a rád sáhne k opasku pro fotoaparát, aby si alespoň kopii toho co vidí odnesl s sebou domů. Určitě kdekdo z nás zažil na vlastní kůži situaci, kdy déšť, nebo jiný rozmar počasí, znemožnil neopakovatelný zážitek zvěčnit na negativ či jiné médium fotoaparátu, v horším případě nás stejná nepřízeň donutila navštívit odborníky ve specializovaných opravárnách s nezanedbatelnou sumou v kapse. Byl to právě tento nepřemýšlený zážitek, který mě donutil začít vlnat fotoaparát do přírody z jiného úhlu pohledu. Po mnoha více či méně zdařilých pokusech s aparátů na jedno použití jsem došel, ač nejsem žádný šetřiček, ke tomu, že řešením je fotoaparát s možností výměny filmu a hlavně, stejně jako jednorázovky, - musí být v dotěšný. Na trhu je poměrně malá nabídka těchto přístrojů v rozumné cenové relaci a tak jsem celkem rychle našel to, co jsem hledal. První dojem z mého budoucího nového fotoaparátu byl celkem rozpačitý. Výrazná barevná kombinace modré a žluté zrovna nebudila nadšení, ale cena, hluboko pod

cenami ostatních vodotěsných aparátů, mě donutila vzít krabici s Polaroidem do rukou. Seabule, jak se tento vodotěsný kompakť jmenuje, je podle výrobce určený do hloubky pět metrů, kterou, jak jsem si ověřil o letošní dovolené, hravě zvládne a nevidí mu ani více vody nad sebou. Mimo jiné „umí i plavat“ - což nepovažuji za úplně nepodstatné. Fotografie z koupání i šnorchlování dopadly nad očekávání dobře. Seabule má díky motoru velice snadnou obsluhu. Od založení kinofilmu, DX kód rozezná a nastaví citlivost vloženého materiálu, po automatický blesk a posun filmu. Důležitá součástí balení obsahuje sadu s tlakovým balonkem, čistícím hadříkem a především speciální vazelínou na těsnící manžetu, která odpuzuje nechtěnou vodu. Jak jsem již jednou zmínil, fotografie „lezou“ z tohoto kompaktu velice pěkně a to i v případě že se „příroda zrovna nemá chuť fotit“. Co dodát? Od letošního jara, kdy jsem zaplatil za tento svůj fotoaparát necelých patnáct stovek, fotím co mě zajímá i když mě pronásleduje, slyš obložený filmového hrdiny, můj osobní mrak. S přáním hodně úspěchů

Petr Č. Brouzdl

DOBRODRUH IO ÍRÁN - JAK PO NĚM...

► Pokračování ze str. 9

UBYTOVÁNÍ

V Íránu je několik možností ubytování: levné noclehárny („mosáferkhúnés“ – určené původně jen pro Íránce, ale dnes některé z nich ubytovávají i cizince), turistické hostely, levné a dražší hotely. Při výběru jsme postupovaly podle LP a informací z cestopisů a hledaly hlavně hostely a levné hotely. Hledání ubytování cestou na jih (Esfáhán, Shíráz, Bam) nebyl velký problém, ale zpáteční cesta méně typickou turistickou trasou přes Kermán byla v tomto ohledu problematictější. Jednu noc jsme musely dokonce po marném hledání přespat v rodině taxikáře, který nás vozil, protože hostely a levné hotely v této oblasti byly údajně obsazeny a mosáferkhúnés nepřijímaly cizince.

Hostely nebo levné hotely odpovídají nižšímu hotelovému standardu v Evropě. Sociální zařízení je většinou na chodbě, pokojky jsou malinké, s postelkami, všude, občas umyvadlem a většinou okny na rušnou ulici. Doporučujeme žádat, pokud máte jen trochu na výběr, o pokoj s okny do dvora! V závislosti na turistické atraktivitě místa hoteliéři umí trochu anglicky.

V mosáferkhúnés se ubytovává nejnižší sociální směs sezónních dělníků, nelegálních obchodníků a přistěhovalců. Tomu odpovídá i jejich vybavení. Ale přestože jsme v Kermánu v jedné zvlášť pěkné „soce“ bydlely několik dní s mnoha neidentifikovatelnými typky (včetně pašeráků jakýchsi železných součástek), nic se nám nikdy nestalo ani neztratilo. Naše chování a spokojení se s menším komfortem si dokonce získaly jejich důvěru, takže nás před odjezdem pozvali na polévku.

I v hostelech a ubytovnách je při pohybu po společných prostorách nutné dodržovat zahalení (povinnost navléknout na sebe šátek, košili s dlouhým rukávem a sukni nebo kalhoty tak dělá z noční návštěvy WC komplikovanou, dlouhé minuty trávící záležitost, během které se dokonale probudíte).

Dražší hotely mají evropskou úroveň. Vzhledem k tomu, že této úrovni odpovídají i ceny, dávaly jsme přednost levnějším typům ubytování.

Kempy v Íránu oficiálně neexistují. Na spaní v parcích jsme si netroufily, ačkoliv někteří cestovatelé prý bez obtíží ano.

Mnoho nocí jsme vyřešily spaním v busech při nočních přejezdech.

Zavazadla se dají nechat v hostelech, v kterých jste se ubytovali či chcete ubytovat, nebo na nádražích. Úschovny na nádražích jsou levné, pokud se jedná o sklady, poměrně drahé, pokud jde o kovové skříňové boxy, které se dají uzamknout. Do větších boxů se vejdu dva velké batohy. Na autobusových



Pastevce u mešity – Gorgan.

nádražích úschovny nejsou (nebo my je alespoň neobjevily), ale lze se domluvit s prodejci lístků, aby batohy schovali u sebe v kanceláři. Není nutné se bát, že by se něco ztratilo, spíš se stane, že kancelář bude v době odjezdu autobusu prázdná, protože má prodejce pauzu. Takže opět, je nutné pořádně se domluvit.

Pokud jde o hygienu, patří Írán k asijskému vyššímu hygienickému standardu. Toalety můžete najít téměř u každé mešity, na nádražích, v hotelech a použít zdarma nebo za víceméně symbolický poplatek. V případě ženských toalet (mužské jsme opravdu neměly odvahu prozkoumávat!) se jedná většinou o velké prostory s množstvím tureckých záchodů, obdařených místo toaletků v lepším případě hadicemi s vodou (které jsme na slušných toaletách dle rad zkušených cestovatelek využily i k základní čistotě), v horším umělohmotnými konvemi, do nichž lze vodu natočit buď přímo z kohoutku na záchodě nebo z umyvadla. Toalety často doplňuje velké množství umyvadel a zrcadel, protože jsou ženami využívány i k osobní hygieně. Jedině zde si totiž mohou sundat čadory (velké černé kusy látky, které je zahalují od hlavy k patě) a části vrchního oděvu, upravit se či osvěžit, což je nezbytné zvláště v době velkých veder.

MARTINA MANDOVÁ

Foto: Jana Vinařová
Dokončení v příštím čísle



Značka Halti, nesoucí název po nejvyšším vrcholu Finska, je suverénně nejvýznamnější národní značkou v oboru sportovního a turistického oblečení a vybavení ve Finsku.

Šířka kolekce Halti sahá od lyžařského a snowboardového oblečení, přes celoroční outdoorové oblečení až po vybavení pro horolezectví, pěší turistiku a lov. Provedení výrobků Halti je technicky dokonalé a jejich výbornou funkčnost zajišťují i kvalitní materiály jako jsou voděodolný Drymax s membránovým efektem, Double Ripstop Lite, Neotec a Schoeller Keprtec s kevlarovým vláknem.



Česká bota pro českého turistu





CONDOR COMTEC
2899,- Kč

- tradiční český výrobce
- pravá kůže
- membrána COMTEC® od firmy W.L.Gore
- speciální anatomická vkládací stélka zvyšující komfort při nošení
- podešev Vibram a Condor s hrubým protiskluzným desénem
- boty pro lehký, střední i náročný terén
- cena již od 1 399 Kč



ANNAPURNA
3499,- Kč



ALTAJ
3599,- Kč

Prabos plus a.s., Mezi Šenký 9, 763 21 Slavičín
tel.: +420 577 303 306, +420 577 303 283, fax: +420 343 712
e-mail: obchod@prabos.cz, http://www.prabos.cz

Halti své znamenité postavení ve Finsku a ostatních severovýchodních státech krok po kroku rozšiřuje do celé Evropy. Je pochopitelné, že pozornosti výrobců nešla ani Česká republika. Lyžařské oblečení Halti se objevuje na našem trhu již od loňského roku a letošní zimní kolekce bude zastoupena ve vybraných partnerských sportovních prodejnách.

Halti se důsledně věnuje budování image evropské značky. K tomu přispívá podpora Finského národního týmu v alpském lyžování a ve spojení s celosvětovým leaderem v oblasti IT technologií účast v Nokia Adventure Racing Teamu. Kalle Palander, přední finský slalomář a vítěz světového poháru ve slalomu v sezoně 2002/2003, závodí samozřejmě pod hlavičkou Halti. Díky velmi dobrým obchodním výsledkům na německém trhu Halti sponzoruje a obléká také národní snowboardový tým Německa.



Prostřednictvím dovozce Halti do České republiky, brněnské společnosti TERM, se značka Halti stala od loňské sezony oficiálním partnerem Českého lyžařského svazu. Kompletní oblečení značky Halti včetně závodních kombinéz nyní oblékají naše národní týmy alpského lyžování a snowboardingu.



Výhradní distributor pro ČR a SR: TERM, spol. s r. o., Hájecká 12, 618 00 Brno • tel.: 548 212 404, fax: 548 211 559
e-mail: halti@termcz.com • www.termcz.com • www.halti.fi

Prodejní místa: Brno: T-SPORT, Příkop 15/17; ULLMANN'S SPORT, Dvořákova 4 • České Budějovice: INOUT, Široká 17; BARTY HF, Kanovnická 1 • Domažlice: SPORT PODESTÁT, nám. Míru 64 • Hradec Králové: JELEN-SPORT, Vitošova 1063 • Chrudim: TOUFAROVÁ, Štěpánkova 88 • Liberec: NYC SPORT, Skalní 49/1 • Malá Morávka: JOSEF FIGURA, Malá Morávka 256 • Olomouc: MAJER SPORT, Denisova 20 • Písek: STARK SPORT, Aišovo nám. 36 • Prachatic: VÁCLAV CHALLUPA SPORT, Zahradní 126 • Spindlerův Mlýn: ROSSI SPORT, Spindlerův Mlýn 278 • Táplice: SURF SPORT, 14. října 1046/1 • Turnov: STANEK SPORT, Hluboká 140 • Valašské Meziříčí: INTER SPORT – YPROS, Mostní 102 • Vrchlabí: ZEMAN, spol. s r. o., Krkonošská 32